

Кръглата маса „Застраховане на спортисти“ постави важни въпроси

ЗАСТРАХОВАТЕЛИТЕ И ТЕХНИТЕ КЛИЕНТИ ОТ СПОРТА ТРЯБВА ДА ИЗВЪРВЯТ СВОЯТА ЧАСТ ОТ ПЪТЯ



(Продължава от бр. 23)

Г-н Петков изрази личното си мнение, че професионалният спорт в България трябва да бъде задължително застрахован, както е при застраховката „Гражданска отговорност“ при автомобилите, защото той всъщност е високоинтензивна работа. Въпросът не е само за злополуки и инциденти. Големите усилия, които полагат спортистите по време на тренировъчния процес, водят до тъканни увреждания на микроклиматично равнище. Това води до негативни последици изобщо и също трябва да се има предвид от застрахователите. Микроклиматизмът е големият бич в съвременния елитен спорт. В България става дума за не повече от 500-600 души, които се борят чрез ежедневни натоварвания за световни, европейски, олимпийски и републикански титли, обобщил г-н Петков.

Особено ценни бяха изказванията на доайена в българското застраховане Лука Доков. Той сподели големия си опит в тази област, натрупан през 38-годишната му кариера във финансова организация в Лондон, Великобритания. Част от дейността на дирекцията, която е оглавявал г-н Доков, е била свързана със спонсор-



Доц. Станимир Петков

ство на спортни дейности и спортисти, като бившия световен шампион по бокс Ленъкс Луис. Застраховката на спортистите спада към общото застраховане. Съществува така наречената *бланкет полица*, която включва всички възможни рискове. Според г-н Докову нас самите спортни организации недооценяват какви предимства предлага такава полица. Тя е с много големи

отговорности и нашите застрахователи трудно биха могли да я предложат. Само лицензът за нея би надвишил многократно целия възможен преиен приход, каза г-н Доков. Спортните организации биха могли да прибегнат до услугите на международни застрахователи, подчерта ораторът. Един състезател е



Лука Доков

отговорен за мача, но неговите ръководители носят отговорност за всичко останало, включително и за стадиона, където се провежда състезанието. И в техен интерес да имат подобни застраховки, например „Отговорност на директорите“.

С влизането в

ЕС ние трябва да имаме същите покрития, каквито имат световните спортни организации и спортистите от страните членки, и няма да можем да избегнем това. Застрахователите спят спокойно, когато зад тях стои презастраховател. Спортистите трябва да спят спокойно, зад тях трябва да стои застраховател, апелира г-н Доков към българската спортна общественост. В противен случай най-добрите ни спортисти ще продължават да играят за чужди отбори и държави, където и доходите, и условията (включително застраховките) са много по-високи. Застрахователите обаче не трябва да стоят със скръстени ръце, а да популяризират своята дейност и своите продукти.



Проф. Методи Христов

Проф. Методи Христов зададе резонния въпрос каква е причината застрахователната съвкупност, която е водещ проблем за застрахователите, да бъде толкова малка и какво пречи да бъде по-голяма. Очевидно е, че малката съвкупност може да се компенсира с

висока премия, защото иначе застрахователят ще изпадне в загуба. Тогава възниква въпросът кой в България би си позволил подобна застраховка. На въпроса отговори г-н Доков. За да има по-голяма съвкупност, трябва да има по-голям брой застраховани лица. Според него има изход от тази ситуация, защото зад всеки застраховател стои презастраховател. Има презастрахователи, които прилагат „фронтинг“, т. е. те определят нивото на премията и ще ги определят не на базата на това, което в България би могло да се случи, а на базата на общия обем, поет от тях в целия свят. В такива случаи и застрахователните премии могат да бъдат толкова високи, стига повече спортни организации да потърсят застрахователна защита. Г-н Андреев допълни, че въпросът е чисто финансов. За да има спорт, трябва да има добър стандарт на живот. Когато той е нисък, не може да се очаква разцвет. Премията обаче не могат да се намаляват до безкрайност. Съвкупността ще стане по-голяма, когато хората заживеят по-богато и започнат да спортуват масово.

По-нататък в хода на дискусиата се включиха и представители на спортните федерации по аеробика и бейзбол - Валентин Гетов и Симона Василева. Те споделиха своя опит от работа със застрахователни брокери и застрахователи. Основният проблем пред тях са липсата на финан-



Валентин Гетов



Симона Василева

сови средства. Затова те могат да си позволят само застраховки за медицинска помощ при пътуване в чужбина или застраховането на участниците в дадено спортно състезание. Г-жа Василева изрази учудване, че бейзболът се оценява от българските застрахователи като високорисков.

Г-н Христов отбеляза, че българските застрахователни компании не са достатъчно активни в тази посока. Според него това е така, защото повечето от тях са с преобладаващо чуждестранно участие. Но може би по-важната причина е финансовата. Вероятно тяхната пасивност може да се обясни с факта, че те добре са преценили ниската покупателна способност на спортните субекти, допълни той.

Г-н Семизов посочи, че България е на едно от последните места в Европа по основните застрахователни показатели - средна премия на глава от населението, дялът на застрахователната индустрия спрямо брутният вътрешен продукт и т. н. Общо взето, у нас са малко хората, които купуват застраховки. Явно причините са две и се „допълват“ взаимно - нисък стандарт на живот и незаинтересованост от страна на хората.

Много интересно бе изказването на представителката на ДЗИ АД Катя Ханджийска. Тя наруши песимис-

тичния донякъде тон относно пазара на спортни застраховки и пасивността на застрахователните дружества. Близо година в нейното дружество се работи върху специална застраховка за спортисти, и то с помощта на специалисти от НСА и на седем големи спортни центъ-

ра (бившите спортни диспансери). Спортните са разделени в осем рискови групи. Използвани са германският и руският опит. Съответно актюерите са свършили своята работа, за да бъдат определени тарифните числа. В ДЗИ АД застраховките са два основни вида - за професионалисти и за аматьори. Г-жа Ханджийска сподели, че застрахователите са затруднени относно информацията и статистиката за травматизма при спортистите.

Закривайки кръглата маса, доц. Николов изрази общото удовлетворение от провеждането на форума, защото бяха поставени основните въпроси в тази област. Той изрази убеждението си, че дискутираните теми ще продължат да се обсъждат в професионалните спортни организации и сред застрахователите.

Като Висше училище по застраховане и финанси ние виждаме своя принос с организиране на подобни форуми, които биха могли да доведат до обогатяване на застрахователните продукти и на практиката при застраховане на спортисти, както и до придобиването на по-висока застрахователна култура.



Катя Ханджийска

При закриването на форума г-н Николов предложи да се потърси подходящата форма, при която с помощта на АБЗ специалистите от НСА биха могли извършат пълно и мащабно професионално проучване на спортните рискове и на травматизма в българския спорт, от което ще имат полза и спортните дейтели, и застрахователите.

Материалите от форума ще бъдат обобщени и издадени в отделна брошура, която ще бъде предоставена на всички заинтересовани страни, съобщи г-н Николов.

Президентът на ВУЗФ Григорий Вазов предложи кръглата маса да стане традиционна и да прерасне след година-две в международен форум.

СЛАВИМИР ГЕНЧЕВ
Снимки ГЕОРГИ ДЕРМЕНДЖИЕВ

софсправка[®]
национална информационна система

0 900 12 900

За абонати на БТК - (0.96лв/мин.)



12 900

(0.96лв/мин.)



www.sofspravka.com

офис - **Санди**
Митническо
агентство/спедиция

* **ОФОРМЯНЕ
НА ВСИЧКИ
ДОКУМЕНТИ
ВНОС/ИЗНОС**

* **ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО
ПРЕД
МИТНИЧЕСКО
УЧРЕЖДЕНИЕ**

* **СПЕДИЦИЯ**

София 1202,
ул. „Белоградчик“ № 1,
ет. 2, офиси 3 и 8,
тел./факс 310 811,
тел. 931 15 40